

● 察者看台

“诚信奶奶”给我们上了一堂社会必修课

■胡欣红

浙江丽水90岁“诚信奶奶”陈金英十年还清2077万元债务的故事，被网友刷屏。她曾是成功的企业家，退休后办厂创业，生产中老年羽绒服，一度生意火爆。2011年，公司遇到资金困难，背上了巨额债务。为还债，她卖房、卖厂、摆摊卖羽绒服。2021年2月5日，陈金英还清了最后一笔欠款。

在陈金英2011年遇到资金周转难题时，有人劝她申请破产避免承担债务，被她果断拒绝了。“这哪成啊，欠了别人钱是一定要还的”，正是秉承这种朴素的信念，老人坚持还债，摆摊卖羽绒服。即使在寒冬，年过八旬的她也每天早上5点多起床，在户外一待就是一整天，常常冻得瑟瑟发抖。被“诚信奶奶”打动的商家们伸出了援手。她在情况有所好转后，还给敬老院的140多名老人送去了价值2万多元的羽绒服。

人无信不立。诚信是中华民族传统美德，在市场经济时代，诚信是经济活动的道德基础和基本原则。“诚信奶奶”的言行，彰显了这种美德，令人动容。

讲诚信、凭良心、有担当，社会需要这样的君子。在感动中国2010年度人物评选中，来自湖北的“信义兄弟”孙水林、孙东林，以接力送薪的事迹感动了全中国。

2010年2月10日，在北京当包工头的哥哥孙水林为了赶在过年之前把工钱发到农民工手里，冒着风雪返乡，途中遭遇车祸，一家五口不幸遇难。弟弟孙东林为了完成哥哥的遗愿，强忍悲痛，来不及料理后事，赶在大年三十返回家乡，将33万元工钱分文不少交到农民工的手中。“诚信奶奶”和“信义兄弟”，共同诠释了诚实守信的君子准则，堪称楷模。

在感动之余，有不少网友提出，要正视当今社会存在的诚信缺失现象。随着物质财富的增加，一部分人道德水准有下滑之势，失信行为时有发生。甚至为了一己之利而不惜践踏道德底线，令公众深受其害。

建设诚信社会，使人不敢失信、不能失信，推进社会诚信体系建设乃是关键。早在2009年，国务院法制办就公布了《征信管理条例(征求意见稿)》，征求社会各界意见，开启了征信机制的建设。2020年12月，国办印发了《关于进一步完善失信约束制度构建诚信建设长效机制的指导意见》，着力构建诚信建设长效机制，进一步规范和健全失信行为认定、记录、归集、共享、公开、惩戒和信用修复等机制，推动社会信用体系迈入高质量发展的新阶段。如此，相信诚信体系建设定能水到渠成。

世相浅见

本栏点评 吴玲

1.营利性医疗机构不得擅自使用“协和”等知名医院字号。日前，国家市场监管总局印发通知，将开展坚决清理整治知名医院被冒牌问题行动，全面清理含有知名医院字号的市场主体。市场监管部门将逐一核查在名称中使用知名医院字号的营利性医疗机构(含企业、个体工商户)，严厉惩处扰乱医疗市场秩序的违法行为。

点评：医院“傍名牌”现象的危害性是多方面的。一来，这对于知名医院的品牌是一种显而易见的伤害，也与知识产权保护升级的社会大势愈发形成抵牾；二来，容易误导患者，人为增加医疗纠纷。像不少“名牌”医院的广告铺天盖地，尤其是互联网广告，很容易让一些患者“误入”。因此，加大对医疗领域“傍名牌”现象的清理，宜早不宜迟。当然，医院“傍名牌”可能不仅限于名称上的雷同。比如，一些医院动辄标榜与知名医院有合作，在对外宣传时疯狂向患者暗示自己的背景“特殊”；有的则习惯性宣传有知名医院专家、主任医生坐诊，诸如此类“挂羊头卖狗肉”的做法，实际也是一种隐蔽的“傍名牌”。对此，也应该有系统性地清理和规范。

2.啥商品网购纠纷多？司法大数据给出了答案。最高人民法院中国司法大数据研究院发布《网络购物合同纠纷案件特点和趋势(2017.1-2020.6)》司法大数据专题报告显示，在网络购物合同纠纷案件中，食品类纠纷占比接近半数，为45.65%。

点评：消费者选购网上食品，从商家到电商平台再到监管者，都必须以高度负责的态度守护消费者“舌尖上的安全”。凡是商家原因造成网购食品安全问题的，电商平台既要用最严厉的处罚惩戒问题商家，也要吸取教训不断完善网店审核。如果是电商平台没有尽到审核责任和日常监管责任，监管部门应当以最严厉的处罚惩戒失责的平台。只有层层“最严”，才有望减少网购食品纠纷。

3.“吸管禁塑令”正式实施已满一个月。为响应国家号召，餐饮行业纷纷停止使用不可降解塑料吸管，换上纸吸管和PLA聚乳酸可降解吸管。据央视报道，出于成本考虑，很多奶茶品牌先从纸吸管开始用，让不少消费者感到不方便，有消费者形容“用纸吸管喝奶茶时像啃卫生纸芯”。

点评：应当强调，商家不能一味追求利润，而应该承担起社会责任。以减少吸管污染为例，商家不仅应该选用较高质量的纸质吸管和PLA聚乳酸可降解吸管，还应该有其他创新手法减少塑料污染。比如某洋快餐饮品杯盖上有一个饮用嘴，只要打开上面的小盖儿就可以直接饮用了，替代了过去塑料吸管的使用。类似这种创新值得借鉴和鼓励。而最终落实到消费端，消费者也应当逐渐习惯环保型替代吸管的体验，以环保型消费推动商家绿色供给。

● 新闻漫话

“红包大战”，有必要管一管

■丁慎毅

春节即将到来，互联网巨头的红包大战也愈演愈烈。除传统支付巨头之外，百度、抖音、快手也纷纷一掷千金，一时间好不热闹。对此，有行业人士一针见血指出：“羊毛出在羊身上”。

为何这样说？看看各家玩法就明白了：拼多多分28亿元红包以拉好友为主，用户需要和朋友拼红包人数，而且满20元方可提现，提现收取20%手续费，且还得在每周日前提现，逾期将会清零；百度5亿团圆红包则是鼓励拉新，用户需要邀请到2个人才能参与分钱；在快手抢红包，需要成功通过7个关卡，用户只能去找身边还未注册快手的用户……

也就是说，要想抢互联网大厂红包，你需要有一大帮“朋友”，并愿意把他们“卖”出去。

你不惜得罪朋友，浪费时间，最后抢到的红包可能就是几分钱、几毛钱，或者是再多一点就是几块钱。

从2014年开始，手机上的红包成为了每年春节期间必不可少的一项节目。春节红包大战发展到第八个年头，已经从当初简单的“点一点”“摇一摇”发展到“邀一邀”“流一流”，从原来的回报用户，变成了收割用户流量。在这个过程中，用户的隐私信息是否有安全隐患，相信很多人并不清楚，互联网巨头们也没有做出相应承诺。

当硝烟散去，当用户发现自己隐私泄露，“春节抢红包，一年全骚扰”，却不知道找谁或者去哪里讨个说法，实在是莫大的讽刺。从这个意义上说，监管部门似乎有必要管一管。



● 有话就说

“一人食年夜饭”，怎样吃出年味？

■胡俊

随着春节临近，人们对“年夜饭”这一话题的关注热了起来。近日，有媒体报道，因为很多人留守本地过年，今年年夜饭需求也发生了变化，不少商家顺势推出供单人和双人选择的小份制年夜饭套餐，让就地过年也能过出仪式感和满足感。

对于小份制年夜饭，有网友评论说，“这吃的不是年夜饭，而是寂寞。不过为了早日战胜疫情，值了！”今年，很多人选择不回老家过年，留守本地亦不聚集用餐。这意味着这个年，不少人都要吃小份制年夜饭，甚至“一人食年夜饭”。从阖家团聚，十几口人热热闹闹吃年夜饭，到“一人食年夜饭”，这落差不可谓不大。怎样才能确保年味不减呢？这不仅需

要餐饮业在细节上下更多功夫，也需要其他行业共同来助力。如配送，外卖平台要配足人手，让年夜饭能热腾腾地端上饭桌；再如通信，大年三十晚估计不少人会选择以视频的方式与家人、朋友欢聚，这对于网络是个不小的考验，相关企业需提前做好准备。

其实，让“一人食年夜饭”年味不减，亦取决于我们自身。笔者一位朋友因为工作的关系甚少回老家过年，但小家庭的年依然过得有滋有味：春联、福字样样不少，还特地买来喜庆的年花点缀家中；大年三十晚上，一家人互赠新年礼物，还通过视频向远在老家的亲人送上新年祝福……正如朋友所说，年都是自己过出来的，“心在一起就是年”。

● 今日论坛

近2.6亿“银发网民”意味着什么？

■胡俊

近日，中国互联网络信息中心发布的第47次《中国互联网络发展状况统计报告》显示，截至2020年12月，我国已有近2.6亿“银发网民”（50岁以上）。

这意味着，我国在拥有全球最大网民群体的同时，老年人群体也在加速拥抱互联网。这是一个非常积极的信号，整个互联网生态也需要随之而改变。此前的互联网主要服务于年轻人，而未来则需要在“适小”的同时亦加速“适老”。

首先，要让互联网产品与服务更加“适老”。老年人群体因为自身的生活经验形成了独特的互联网使用方式，因此，在设计产品和服务时不能只是将字体加大，再变换一下色彩就美其名曰“适老化”。而是需要从老年人的需求出发，从其使用习惯出发，从其更好的使用体验出发，对产品和服务进行优化，让老年人能够更加轻松愉快地使用产品、服务。

其次，要让互联网环境更加“护老”。随着

越来越多的老年人融入互联网，各种网络诈骗犯罪也瞄上了他们。因此，在传授老年人互联网使用技能的同时，也要帮助老年人提升网络安全素养。如通过培训活动及家庭成员间交流等，结合实际案例对老年人进行安全提示，让其树立保护个人信息等安全意识。这就需要有关部门、社会组织、家庭以及互联网平台共同的努力。

只有加快构建更加“适老”的互联网生态，老年人才能更加舒心、安心地上网冲浪。